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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 3953 vom 12. Juni 2024
der Abgeordneten Prof. Dr. Daniel Zerbin und Christian Loose AfD
Drucksache 18/9587

Therapieansatze im LWL-Therapiezentrum fir Forensische Psychiatrie Marsberg
zwecks Behandlung von padophilen Neigungen

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Mit der Kleinen Anfrage Drs. 18/7991 vom 02.02.2024 wurden die Therapieansatze zwecks
Behandlungen von padophilen Neigungen in Nordrhein-Westfalen angefragt.

Hintergrund ist, dass in Nordrhein-Westfalen laut Polizeilicher Kriminalstatistik im Jahre 2022
insgesamt 4.133 Falle des Missbrauchs von Kindern gemaf’ 88 176-176e StGB bekannt ge-
worden sind. Hiervon waren 686 Falle des schweren sexuellen Missbrauchs von Kindern ge-
maR 8§ 176c StGB. Der Missbrauch von Jugendlichen gemaR § 182 StGB betrug im gleichen
Zeitraum 355 Falle, der Missbrauch von Schutzbefohlenen gemaR § 174 StGB 120 Falle. Aber
auch der Straftatbestand der Kinderpornografie nach § 184b StGB betrug im Jahre 2022 ins-
gesamt 11.183 Falle, Jugendpornografie nach § 184c StGB insgesamt 1.839 Falle.!

Mit der Antwort der Landesregierung Drs. 18/8380 ergeben sich hierauf aufbauend weitere
Fragen.?

Der Minister fur Arbeit, Gesundheit und Soziales hat die Kleine Anfrage 3953 mit Schreiben
vom 10. Juli 2024 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister der Justiz
beantwortet.

! https://beauftragte-missbrauch.de/mediathek/publikationen/zahlen-und-fakten (abgerufen am
21.03.2024).

2 https://www.landtag.nrw.de/portal/WWW/dokumentenarchiv/Dokument/MMD18-8380.pdf (abgerufen
am 21.03.2024).
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1. Werdenim LWL-Therapiezentrum fir Forensische Psychiatrie Marsberg padophile
Straftater behandelt?

2. Falls ja, welche Therapieanséatze werden im LWL-Therapiezentrum fir Forensi-
sche Psychiatrie Marsberg zur Behandlung padophiler Straftater angewandt?

5. Wieistdie Genehmigung von Langzeiturlaub fur padophile Straftater im LWL-The-
rapiezentrum fur Forensische Psychiatrie Marsberg geregelt?

Die Fragen 1, 2 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.
Im LWL-Therapiezentrum fUr Forensische Psychiatrie Marsberg werden keine Personen im
Sinne der Fragestellung behandelt.

3.  Welche Standards legt das Land NRW fiir diese angewandten Therapieanséatze zur
Behandlung von p&adophilen Straftatern fest? (Bitte die festgelegten Standards
auflisten)

Fur jede untergebrachte Person wird gem. § 8 Gesetz zur Durchfiihrung strafrechtsbezogener
Unterbringungen in einem psychiatrischen Krankenhaus und einer Entziehungsanstalt in
Nordrhein-Westfalen (StrUG NRW) ein individuell zugeschnittenes Behandlungs- und Einglie-
derungsangebot erstellt. In diesem ist auszufiihren, durch welche konkreten Malinahmen die
jeweiligen Behandlungs- und Eingliederungsziele im Planungszeitraum erreicht werden sollen.
Das Behandlungs- und Eingliederungsangebot muss u. a. insbhesondere Angaben enthalten
Uber die Behandlung, einschlie3lich medizinischer, psychotherapeutischer, pflegerischer, so-
ziotherapeutischer und heilpadagogischer Behandlung sowie padagogischer MalRhahmen.
Dabei haben die Einrichtungen gem. 8 48 Abs. 2 S. 1 StrUG NRW eine an anerkannten wis-
senschaftlichen Standards orientierte Qualitat der Behandlungs- und Eingliederungsmaf3nah-
men sowie der Versorgungsablaufe zu gewahrleisten. Dartiber hinaus erlasst das Ministerium
fur Arbeit, Gesundheit und Soziales (MAGS) als zustandiges Ministerium gem.
§ 48 Abs. 1 StrUG NRW Leitlinien zur Qualitat, Qualitatssicherung und zu Sicherheitsstan-
dards.

4, In welchem Mal3e werden die im LWL-Therapiezentrum fiir Forensische Psychiat-
rie Marsberg angewandten Therapieansatze seitens des Landes NRW uberprift
und kontrolliert?

Gem. 8§ 48 Abs. 2 S. 2 StrUG NRW flihren die unteren staatlichen MalRregelvollzugsbehdrden
regelmafig qualitatssichernde MaRnahmen durch. Als Aufsichtsbehorde fur die Durchfiihrung
strafrechtsbezogener Unterbringungen in einem psychiatrischen Krankenhaus und einer Ent-
ziehungsanstalt flihrt das MAGS regelmafige therapeutische Begehungen der Einrichtungen
durch. Die nachgeordneten Behérden haben der Aufsichtsbehérde Uber alle Vorgange zu be-
richten, die von Bedeutung sind.



